编辑 杨波 | 美编 王良杰 | 校对 吴庆德

# 金价波动,你是买金还是卖金?

年轻人偏好小克重黄金饰品,有人高位变现锁收益



老凤祥淮海形象店内,一位消费者正在试戴。

## 文/图 本报记者 赵洋

近期,受全球经济形势、地缘政治等多重因素交织影响,国际金价呈现大幅震荡走势。伦敦金(国际黄金)价格在区间内频繁波动,国内足金首饰价格也随之联动调整,这一波动迅速传导至徐州黄金市场并引发市民关注。当前徐州黄金市场交易态势如何?选择"抄底上车"还是"出手变现"?不同客群的购金逻辑又呈现出怎样的差异?带着这些问题,记者近日走访了徐州中心商圈及云龙万达商圈。

### "悦己" 支撑销量,年轻客群成主力

从走访情况来看,徐州黄金市场整体呈现"买多卖少"的交易态势,此前一轮金价波动,吸引了不少消费者入场"上车"。其中,95后、00后年轻群体表现尤为活跃,已成为当前徐州购金市场的绝对主力。

这一趋势与行业数据高度契合。据《2025中国金饰零售市场洞察》显示, 18-24岁年龄段消费者的金饰拥有率较 5年前大幅跃升,从37% 飙升至62%。在 产品选择上,年轻消费者对古法手链、 IP联名吊坠等兼具设计感与特色的黄 金饰品青睐有加。

年轻人的购买逻辑也呈现轻量化消费、审美驱动和储蓄投资等特征,他们偏好小克重黄金饰品,注重设计和工艺,将购买黄金视为一种"悦己投资"。而31-45岁的城市中产人群则对黄金的投资金融属性更在意,更偏向于较大克重的黄金饰品,在美观悦己的同时,也追求保值增值。

"尽管2025年以来金价涨幅较大,

抑制了部分金饰消费需求,金饰类产品销量曾出现一段时间的下滑,但黄金的投资保值属性加装饰美观,吸引了不少看好黄金及有消费能力的消费者购买黄金产品。"老凤祥徐州区域市场总监嵇雨林表示,在他看来,消费者购买监嵇雨林表示,在他看来,消费者购买监查的主要原因包括投资和"悦己"等。一方面,此前金价的上涨使得黄金是一种较为可靠的投资资产,能够保值增值。另一方面,根据目前实体店面实际购工规据统计,消费者购买金饰的主要动机是"悦己",其次是传统婚庆,赠礼场景消费明显下降。

值得注意的是,年轻群体的购金方式也愈发多元化。除了线下门店购买实物黄金饰品外,不少年轻人还通过黄金 ETF联接基金、黄金主题股票、投资金条、银行积存金等多种渠道"攒金",以更灵活、低成本的方式参与黄金投资,进一步扩大了黄金市场的参与度。



年轻消费者青睐古法手链、IP联名吊坠等兼具设计感的黄金饰品。

#### 价格冲高带火变现,多数消费者持观望态度

面对金价的剧烈波动,徐州市民的 投资消费行为呈现出鲜明的分化特征:一部分消费者秉持"买涨不买跌" 的传统心态,在金价冲高时积极入场; 另一部分则以长期投资视角看待黄金,选择"越跌越买",逢低布局;还有相当一部分消费者保持理性,暂持观望态度

"00后"投资者小吴已经坚持定投 黄金2年多,攒黄金一方面是出于她本 身对黄金的喜爱,另一方面还有她看好 黄金的长期投资价值。"对于黄金,我 的计划很明确:一是现在绝对不卖,二 是跌到900元/克以下会继续买人。目前 我处于观望状态,尽管持仓从短线被迫 转为长线,但从长期趋势判断,黄金依 然有上涨空间。"

在黄金回收市场,消费者的反应更为敏感。云龙万达某品牌金饰门店工作人员向记者表示,此前金价处于高位时,门店曾迎来一波变现小高峰,不少消费者选择将手中的黄金饰品或投资金条变现,以此锁定收益;而当金价出现回落,选择变现的消费者数量明显减少。当前市场中,虽有部分年轻人仍会进行小额购买,但从整体趋势来看,持观望态度的消费者占比更高。

10月27日,记者从徐州本地多家金店了解到,徐州品牌金店的金饰购买价普遍在1000元/克以上(不含工费),回收价在900元/克上下浮动。部分品牌金店不支持回收、只能换购,以10克黄金

为例,换购时需购买12克的黄金饰品(原有的10克可以相抵,需另加20%的重量,20克换购就是加4克),仅需另付增加的2克的价钱。

此外,徐州有多家银行开展黄金销售及回收业务,以中国银行为例,目前该行的徐州分行营业部可以办理金条回购业务,但仅支持回购中国银行自有品牌金条——中银吉祥金。金条的回购价格为综合国内、国际市场金价进行实时报价。客户办理回购业务时需携带产品来源凭证(办理业务时的柜面回单或发票),柜面需要检测金条的防伪标识、编码、特殊标识完整性,检查产品外包装完好性,检测无误的情况下资金一周左右可到账。

作为兼具商品属性、避险属性与储备属性的特殊资产,黄金在不同市场环境下始终扮演着重要角色。但需特别提醒的是,黄金价格受全球经济政策、汇率波动、地缘冲突等多重复杂因素影响,短期震荡风险始终存在,不存在"只涨不跌"的绝对规律。对于以投资为目的的消费者,需充分认识到市场风险:若选择实物黄金投资,需考虑过黄本、回收折价等问题;若通过黄本、回收折价等问题;若通过黄本、四收折价等问题;若通过黄本、四收折价等问题;若通过黄本、四收折价等问题;若通过黄本、四收折价等问题;若通过黄本、四收折价等问题;若通过黄本、四收折价等问题;若通过黄本、四收折价等问题;若通过黄本、四收折价等问题;若通过黄本、四收折价等问题;若通过黄本、四收折价等问题;若通过资本。

#### 招和告知书

- 一、标的物:位于淮东手机城4楼房屋,建筑面积为120平方米的房屋出租。
- 二、租赁期:5年
- 二、祖贞朔:5年。 三、本标的招租经营范围:办公。
- 四、公告截止时间:2025年10月31日18:00
- 五、联系方式
- 技术联系人:胡先生(13952169159)

邮箱13952169159@139.com; 商务联系人: 李先生 (13952169801) 邮箱13952169801@139.com

中国移动通信集团江苏有限公司徐州分公司